
VIITORUL ROL 

IRI NA PETRESCU 

De la prima apariţie pe ecran (Valurile 
Dunării), Irina Petrescu s-a consacrat ca 
o vedetă a filmului românesc. Nu peste 
mult timp, ea şi-a cîştigat şi preţuirea 
publicului de teatru. După terminarea 
I .A.T.C. ( 1963), a jucat, pe scenele tea
trelor Mic şi ,.Bulandra" , o serie de ro
luri in piese clasice şi contemporane, 
printre care Gittel (Doi pe un balansoar 
de W. Gibson) ; Sylvia (Dactilografii de 
Murray Schisgal) ; Lena (Leonce şi Lena 
de Buchner) ; Lia (Intr-o singură seară 
de Iosif Naghiu) ; Maria Stuart (Elisa
beta I de Paul Foster) ; Viola (A 12-a 
noapte de Shakespeare) . In această sta
giune, poate fi văzută în spectacolele 
Ferma de David Storey (Jennifer) ; Mor
mîntul călăreţului avar de D. R. Po
pescu (Marta) ; Anchetă asupra unui tînăr 
care nu a făcut nimic de Adrian Dohotaru 
{Adriana) ; şi in Poezia muzicii tinere. 
Personalitatea scenică a Irinei Petrescu 
este guvernată de inteligenţă, de lucidi-
tate şi de cultură. Profunzimea şi nuan
ţarea trăirilor o feresc de şablonare, iar 
fineţea, concizia şi supleţea mijloacelor 
dau jocului ei o alură modernă. 

Irina Petrescu apare azi într-un nou 
spectacol : Cu uşile închise de Jean Pat�l 
Sartre. Iată ce spunea ea, cu cîteva săp
tămîni înainte de premieră 
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,.Ines este un personaj despre care nu 
pot deocamdată să vorbesc, pentru că îmi 
este încă teamă de el . . .  Nu ştiu cum şi 
dacă «Va ieşi»... Pot spune numai că am 
descoperit încă o ·dată că actorul trebuie 
să aibă in permanenţă condiţia fizică a 
unui sportiv de performanţă înainte de 
concurs. Am redus ţigările şi cafeaua. In
cerc să reduc ceasurile de veghe, discu
ţiile şi lecturile pînă noaptea tirziu ... Re
zultatul nu este însă prea convingător. 
Ar fi trebuit să încep acest program cu 
mult timp inainte. 

- Ce vă nelinişteşte ? 
- Intilnirea cu Sartre. Intilnirea cu un 

foarte interesant regizor din tînăra gene
raţie. In colaborarea cu minunatii mei 
colegi din aceeaşi tînără generaţie - di
ferenţele de şcoală, de mijloace, de citire 
a textului, de experienţă, de disponibili-
tate, de gust . . .  

Sint intr-un moment de mare cumpănă. 
De spaimă chiar, şi de... uriaşă dorinţă 
secretă de a-mi fi contrazise, în lucru sau 
în spectacol, toate îndoielile. Dragele 
mele indoieli ... Poate mai tirziu, cind voi 
găsi ceea ce caut acum, vă voi sta la 
dispoziţie cu mai multă linişte pentru 
a vă povesti o experienţă cu totul excep
ţională. 

- Şi totuşi ... ? 
- Aş vrea să am liniştea de a vă 

putea spune ce înseamnă disputele noas
tre, glumele noastre, merele noas.tre mîn
cate pe furiş între două indicaţii, covrigii 
lui Simion, papioanele lui Crişu, aten
ţia lui Mădescu, «lămpile» lui Trandafi
ridis, mustăţile lui Bădin, grija discretă 
a Luminiţei, care se zbate să scoată pro
gramul la timp, bîzîitul cabinierelor care 
fac inventarul şi numără prea sonor pa
pucii din Răceala, Vuţa şi Moise, pompi
erii, Doina, coafeza, care mă întreabă ce 
coafură va avea personajul... Nu ştiu ce 
coafură va avea personajul. Mirela Gorea 
e răcită. Costică Drăgănescu deschide şi 
inchide trapa infernului ca să vadă dacă 
alunecă... Marcel Iureş cîntă la pianul 
hodorogit din foaier ca să se relaxeze. 
Pe mine mă doare capul. Am căpătat, în 
repetitia de ieri, vînătăi pe miini şi  pe 
picioare. Inghit faringosept şi vitamina C. 
Afară se pregăteşte să plouă. Mă gindesc 
la rufele mele uitate pe frînghie ... 

Mihai Măniuţiu e încă nemulţumit. 
Mi-e dor de un ... lasă, mamă, o să trea

că ... ! .. 
Iar ultima replică din piesa noastră 

este : ...... Ei, hai să continuăm !»" . 
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VIITORUL ROL 

CONSTANTIN 
RĂSCHITOR . 

Constantin Răşchitor a fost elevul ma
estrului Ion Finteşteanu. A absolvit 
I.A.T.C. in 1961 ; şi-a interpretat rolul de 
diplomă - Farfuridi din O scrisoare 
pierdută de 1. L. Caragiale - concomi
tent cu profesorul său, care juca in ce
lebrul spectacol al Naţionalului. "Deşi nu 
mă consider un privilegiat in profesie, 
totuşi am avut un mare noroc : l-am 
avut profesor pe maestrul Ion Finteş
teanu. Nu am uitat nimic din ceea ce 
m-a învăţat. Incerc - şi de multe ori 
reuşesc - să aplic sfaturile lui la fie
care spectacol in care joc. Iar in momen
tele cind nemulţumirea faţă de mine in
sumi atinge proporţii îngrijorătoare (trec 
şi prin asemenea stări), imi amintesc de 
ceea ce mi-a spus cîndva profesorul : 
«Există flori care înfloresc toamna. Par
fumul lor nu este cu nimic mai prejos 
decit al celorlalte.» Sper intr-o asemenea 
toamnă" . 

De-a lungul a două decenii, intilnim 
numele lui Constantin Răşchitor pe afi
şele Teatrului "Ion Vasilescu".  Din fişa 
lui de creaţie, bogată, reţinem : Camillo 

(Poveste de iarnă), Sir Hugh Evans (Ne
vestele vesele din Windsor) de Shake
speare ; Schufterle (Hoţii de Fr. Schiller) ; 
Sir Peter Teazle (Şcoala bîrfelilor de 
Sheridan) ; Amphitryon (Amphitryon 38 
de Giraudoux) ; Şmaga (Vinovaţi fără 
vină de A. N. Ostrovski) ; Baliasnikov 
(Poveste de iubire de A. Arbuzov) ; Ga
runski (Un bărbat şi mai multe femei 
de Leonid Zorin) ; Dr. Frantz (Piatra din 
casă), Pirlea Vodă (Sînziana şi Pepelea) 
de V. Alecsandri ; Ion (Idolul şi Ion 
Anapoda de G.  M. Zamfirescu) ; Taman 
(Plicul) şi Gheorghe (Ion) de Liviu Re
breanu ; Jean Goldenberg (Mitică Popescu 
de Carnii Petrescu) ; Mitică Ionescu (Mie
lul turbat) şi Niky (Stciliana) de Aurel 
Baranga ; Cioacă (Punctul culminant) şi 
Ciuciuc (Petrecere fără chef) de Gheorghe 
Vlad. Talent robust, viguros, prezenţ_ă 
scenică marcantă, Constantin Răşchitor 
dovedeşte o generoasă disponibilitate com
poziţională, bogate resurse expresive ; jo
cul său e sincer şi convingător. 

Viitorul rol ? Nastu din Lungă poveste 
de dragoste de Tudor Popescu " ... şi, de 
asemenea, un personaj in piesa scriito
rului bulgar Ivan Radoev, Canibala, pro
gramată pentru partea a doua a stagiu
nii. 

Nastu din Lungă poveste de dragoste 
imi prilejuieşte, după Vicu din Paradis 
de ocazie şi Paul din Dulcea ipocrizie a 
bărbatului matur, a treia întîlnire cu 
dramaturgia lui Tucior Popescu (ceea ce 
mă onorează), şi o a doua cu colegul 
actor Sorin Postelnicu, in ipostază de re
gizor, lucru care mă obligă ... 

Nastu este un personaj dificil, şi prin 
asta, tentant. N-aş putea spune că are o 
identitate, ci mai de grabă că este re
prezentativ pentru acea categorie de oa
meni care, in anii premergător! Congre
sului al IX-lea al partidului, au crezut că 
acţionează potrivit cerinţelor revoluţiei, 
fără s-o inţeleagă însă, fapt ce i-a dus 
la comiterea unor greşeli, a unor abu.
zuri in exercitarea puterii. E un perso
naj negativ, poat�. dar explicabil in 
planul istoriei. Am inceput să parcurg 
drumul anevoios al cunoaşterii lui (sin
tem la lecturi) ; doresc să provoc o re
acţie justă şi justificată a spectatorilor. 
Din punctul de vedere al actorului, unui 
astfel de om trebuie să i te consacri cu 
tot atîta dragoste ca şi unui .-erou mo
del !»".  

Maria MARIN 

https://biblioteca-digitala.ro


